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An drea Po pov Mi le tić

ELE MEN TI TA BUA, IGRE I MA GI JE  
U ZBIR CI PRI ČA PUT OD CR VE NE  
CI GLE MA RI JA NE ČA NAK

Ako že li te da shva ti te ne ku že nu, mo ra te pr vo da  
pi ta te o nje noj maj ci, a za tim da pa žlji vo slu ša te.  
Pri če o hra ni po ka zu ju sna žne ve ze.

Ni ko ne pam ti mo ju ve šti nu ba bi ce, ni pe sme  
ko je sam pe va la, ni ti hleb ko ji sam me si la  
za svo ju ne za si tu bra ću.

Po e ti ka Ma ri ja ne Ča nak po sma tra na kroz pro znu zbir ku Pra ma te re, ro man Kla ra, 
Kla ri sa i no vo o bja vlje nu zbir ku pri ča Put od cr ve ne ci gle is tra žu je ono što osta je ne iz go-
vo re no, gde ta bui gu be svo ju moć, a ri tu a li po sta ju ključ za raz u me va nje ljud ske su šti ne.

Is ku stva na ko ja na i la zi mo u ovim de li ma pod se ća ju nas na uni ver zal nost ljud ske 
pri ro de, gde de ca i od ra sli igra ju igre ko je pre la ze gra ni ce stvar no sti, dok ma gi ja i ob re-
di pro di ru u sva ko dnev no.

Naj ja či aspekt ove pro ze le ži u one o bi ča va nju i iz vr ta nju mi to va i baj ki. Spi sa te lji ca 
uzi ma za pred lo žak po je di ni ar he tip, a po tom ga raz gra na va u ne što sve že, du ho vi to, ap-
surd no, mi stič no, ili mu pri u šti za slu že nu fe mi ni stič ku osve tu. Ta ko đe, ve o ma us pe la 
stra na stva ra la štva Ma ri ja ne Ča nak je ste i au ten tič ni opis se o skog ži vo ta ko ji je dat kroz 
igre, je la, ne sta šlu ke, kao i go vor/iz bor lek si ke.

U ovom tek stu is tra ži će mo niz pri ča iz knji ge Put od cr ve ne ci gle ko je po ve zu je ne-
ko li ko ele me na ta – ta bu i raz bi ja nje ta bua, igra i ma gič ni mo men ti koji pro ži ma ju na ra-
tiv. U nji ma se po seb no iz dva ja moć ni sim bol žen skog kr va re nja po mo ću ko jeg se au tor-
ka po i gra va sa gra ni ca ma kon ven ci o nal nog i otva ra vra ta ka du bljim slo je vi ma ljud ske 
eg zi sten ci je.

Kr še nje ta bua

Pre kr šaj se ne po sma tra u od no su na pro pi sa ne dr žav ne za ko ne ne go na krše nje 
iz ve snog obi čaj nog pra va, tj. prav ne nor me ko ja se raz vi la na osno vu du go traj nih i kon-
ti nu i ra nih obi ča ja u za jed ni ci. Ova pra vi la ni su pro pi sa na for mal nim za ko ni ma već pro-
iz i la ze iz usta lje nih po stu pa ka, nor mi po na ša nja i tra di ci ja. U pi ta nju su so ci o kul tur ne 
za bra ne ko je re gu li šu po na ša nje lju di i če sto po ti ču od uvre že nih mo ral nih vred no sti ili 
prak tič nih po tre ba dru štva. Ka ko bi iz be gli do mi na ci ju že na, mu škar ci su to kom isto ri-
je po sta vi li mno go broj ne ta bue u ve zi sa žen skim re pro duk tiv nim zdra vljem.
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U pro zi M. Ča nak pri su tan je opo mi nju ći, ogra ni ča va ju ći, ne pra ved ni, za dr ti i spu-
ta va ju ći glas od ra slih, a su kob se naj če šće ja vlja na re la ci ji maj ka –ćer ka i te dve po zi ci je 
su ne po mir lji ve. Te ma ti zu ju se i ta bui po put deč je ma stur ba ci je, sek su al ne že lje de voj či-
ce, sna že ne u ko jem se uda je za đa vo la i pra vi re da u đa vo ljem car stvu, a omo gu ćen joj 
je i si la zak u pod zem ni svet, za tim de ča ko vog uz bu đenja maj či nim na si ljem nad nje go-
vom se strom, što u od ra slim go di na ma pro jek tu je na lut ku (u vi du igra nja ulo ga i sa di-
stič ke prak se da vlje nja).

Uo ča va ju se iz ve sni obra sci ko ji se po na vlja ju: mu škar ci su na sr tlji vi, žena ne že li 
da bu de maj ka i ti me „ne što s njom ni je u re du”, a ro đe nje žen skog de te ta je ne u speh. 
Okru že nje ka žnja va že nu uko li ko ona iz la zi iz van uo bi ča je nog po ret ka: ne po slu šna je, 
pr ve brač ne no ći se usta no vlja va da ni je de vi ca („Luj zi na noć”), želi da uži va u sek su, 
ima la je mno go sek su al nih part ne ra, od bi ja mu škar ca kada on od nje zah te va seks, ima 
le zbej ske sklo no sti, že li da abor ti ra. U ka žnja va nju pred nja či muž, za jed ni ca, ali i že ni-
na maj ka, ču var ka pa tri jar ha ta ko jeg je i sama žr tva. 

No, re pe ti tiv nost ovih mo ti va, po put na sr tlji vo sti i gru bo sti mu ška ra ca, stig ma ti-
za ci je že na ko je od bi ja ju maj čin stvo ili mo ti va ne že lje nog žen skog de te ta, do no si i pi ta nje 
o kre a tiv noj is cr plje no sti i nu žno sti ino va ci je. Po na vljanje ovih obra za ca stva ra na ra tiv 
ko ji, ia ko uko re njen u dru štve noj stvar no sti, gu bi na sna zi i re le vant no sti zbog pre te ra-
ne upo tre be, što do pri no si i tome da nam se dis kurs Ma ri ja ni nih pri ča i ro ma na Kla ra, 
Kla ri sa iz me ša do te mere da ne mo že mo da raz dvo ji mo šta po ti če iz ko je pri če, a šta iz 
ro ma na.

Imi ta tiv ne i go vor ne rad nje u slu žbi ma gi je

Kroz za kli nja nje, pro ro čan stvo, pro klet stvo, po u ke, ba ca nje či ni i ot kri va nje taj ni, 
ma gij ska moć je zi ka po sta je sred stvo ko jim se ob li ku je stvar nost i do zi vaju en ti te ti. Ovaj 
stil ski pri stup u ko jem se od re đe ne je zič ke kon struk ci je ko ri ste u slu žbi go vor nih či no-
va do pri no si stva ra nju na ro či te at mos fe re. Ko ri sti se ča ra nje i za ča ra va nje, pri sut ni su 
uro ci i amaj li je, sno vi su po ru ke ono stra nog, upo zo re nja i pred ska za nja, pri ča ju se pri če 
i s od re đe nim ci ljem se iz go va ra ju ba ja li ce i ru ga li ce. 

Pri mer za to je ste po zna ta pe smi ca ko jom se de ca ru ga ju: „De be la, de be la, naje la 
se pe pe la”, ali i sle de će iz mi šlje ne ba ja li ce: „Ko li ko ka pi pr snu lo, to li ko vo de nja ka i ru-
sal ki kre nu lo...”, „Mrak mra či, stra stra či, ka men fr ca, go ra je či, vo da hu či! Ni ti mrak 
mra či, ni ti stra stra či, nit put pu ca, ka men fr ca, mog dra gog sr ce pu ca! Cr ko, pu ko, dok 
me ni ne do šo, me ne mla du ne na šo! Sve su mu cu re udo vi ce liv nom opa sa te, bla tom 
na ma za te, sve sem me ne!” Ju na ki nji na tet ka, tet ka Ma ga, ba ba Truj ni ca, sve su to ar-
he tip ske sta ri ce ko je ima ju ma gij ska zna nja, znaju šta tre ba pri ne ti kao žr tvu, raz u me ju 
se u tu ma če nje sno va i po zna ju ba sme na i zust. Ova kva stil ska sred stva do zi va ju nam u 
svest ob red ne pe sme u ve zi s pa gan skim ose ća njem ži vo ta, kao i je zik Iva ne Br lić Ma žu-
ra nić.
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Hra na i pi će

Ka da je hra na u pi ta nju, ju na ci ovih pri ča od la ze u eks trem: hra ne se stra sno i ha-
la plji vo ili iz ra ža va ju ga đe nje i od boj nost pre ma hra ni, uno se je na si lu, po je de no se vra-
ća u gr lo, ili čak sa mi se bi po sta vlja ju za bra nu da kon zu mi ra ju hra nu. De voj či ca je ta ko-
ja je uvek na te ra na da je de i da bu de pri stoj na. Hra na ima i ma gij sku moć po put da va nja 
sna ge, ali i za ča ra va nja: spre ma ju se ča je vi, tink tu re i je la ko ja le če i oslo ba đa ju. Le ko vi-
ti i ma gič ni su ko re nje, tra ve, za či ni i cve to vi. 

Če sto se uvo di mo tiv za bra ne je de nja pti ca: u ma gij skim prak sa ma, ta bui u ve zi sa 
kon zu ma ci jom od re đe nih ži vo ti nja mo gu bi ti po ve za ni sa spi ri tu al nim i ener get skim 
aspek ti ma. U ovom slu ča ju, pti ce su no si o ci ono ze malj skih si la, što re zul ti ra ta bu om u 
ve zi sa uno še njem nji ho vog me sa u or ga ni zam.

Te lo

Te lo je u pri ča ma Ma ri ja ne Ča nak usko ve za no za na si lje. Pri met ni mo ti vi su si lo-
va nje u bra ku, psi hi ja trij ske pri nu de i ka žnja va nje (ve zi va nje, elek tro šo ko vi), iz lo že nost 
te la gi ne ko lo ško-aku šer skom na si lju, a ne ret ko maj ka ka žnjava deč je te lo zbog ne sta šlu-
ka i ne po slu šno sti.

Glav ni tok pri če kod ove au tor ke obič no vr lu da u ne ko li ko ru ka va ca, ali te lo i te le-
sno su u fo ku su: te lo ko je uži va i hra ni se u su prot no sti je s te lom koje pri sta je na seks 
jer „ta ko tre ba” i jer se to od že ne zah te va, kao i s te lom ko je bi hra nu da iz ba ci iz se be na 
usta. 

Seks je be sti ja lan i na tu ra li stič ki, na ru ša va se te le sni in te gri tet, od no sno mu ška rac 
na sr će na že ni no te lo pro tiv nje ne vo lje. Mu ško te lo se slo bod no iz la že, a po vo dom svog 
te la že na ose ća stid. Ja vlja se sek su al na že lja usme re na ka mla dom uja ku, a imi ta ci ja sek-
su al nog či na iz me đu Ke na i Bar bi ke ta ko đe se iz vo di kri šom. Osim što se is ko ri šća va i 
di sci pli nu je, te lo se i uka lu plju je u od re đe ne nor me i oče ki va nja. Te la se zno je, de pi li ra-
ju, po ra đa ju, u njih se pro di re. Te lo osta vlja trag (men stru al na krv pra vi fle ku na po ste-
lji ni, sto li ci, ve šu), u svim pri ča ma pro si pa ju se te le sne iz lu če vi ne i teč no sti, te le sni otvo-
ri pro pu stlji vi su i po la ri zo va ni za či sto/ne či sto, spo mi nje se i bi za ran obi čaj ko ji uklju-
ču je do kaz rod bi ni da je do šlo do is pu nje nja brač ne oba ve ze i da je mla da bila ne vi na (trag 
kr vi na ča r ša vu). 

De te je ne že lje no i ne vo lje no, iz gu blje no kr va re njem, za ne ma re no i ka žnje no zbog 
dru gog de te ta, ili na đe no u snu (de ca ko ja se mno že kao ze če vi), a če sto se do vo di i u pi-
ta nje maj čin stvo/očin stvo nad de te tom.

U pri či „Sker let na na ru kvi ca” u ko joj vla da „pa kao me ta fi zi ke” (iz raz Zbig nje va Bjenj-
kov skog za Kaf ki nu po e ti ku), te lo rad ni ce je pri nu đe no da se uz dr žava od od la ska u ve-
ce, da se sme ši, da bu de obe le že no na ru kvi com cr ve ne bo je uko li ko men stru i ra, iz lo že-
no je nad zo ru i sni ma nju, pa čak i to me da na se bi te sti ra ne is pi ta ne ko zme tič ke pre pa-
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ra te – sve za rad pro fi ta. U is toj ovoj pri či pu tem te le fon ske pro da je že na ma se nu de kre-
me pro tiv ma lih gru di, bo ra, stri ja, ce lu li ta, ble di la, zno je nja, de blji ne, opu šte ne ko že na 
kap ci ma, vra tu, de kol teu, itd.

Igra i lut ke

Šta lut ka pro jek tu je i su bli mi ra? Lut ka ka na li še stra sti, re flek tu je pod sve sno, ima 
du bo ku sim bo li ku i ma gič nu moć jer: „[...] lut ka je zna la da iz ra zi ono što se ni ko ne bi 
usu dio da ka že otvo re no: ona je ju na ki nja taj nih že lja i skri ve nih mi sli, ona je dis kret no 
pri zna nje sa mo ga se be dru gi ma i se bi sa mo me.” 

Pr ve lut ke ot kri ve ne su u egi pat skim grob ni ca ma, a po ti ču iz 2000. g. p. n. e. Ove 
ra ne lut ke, ve ći nom iz ra đe ne od kr pa ili dr ve ta, pred sta vlja le su imi ta cije lju di ko je su 
de ca ko ri sti la za igru, si mu li ra ju ći stvar ni ži vot. Me đu tim, neke od tih lu ta ka ima le su 
du blje zna če nje, po ve za no s ma gi jom ili re li gi jom. U egi pat skim grob ni ca ma ši rom ze-
mlje pro na đe ne su dr ve ne lut ke, ukra še ne sim bo li ma plod no sti, na me nje ne iz vo đe nju 
od re đe nih ri tu a la. U he len skoj isto ri ji, ka rak te ri stič noj po mno go bo štvu i pri pi si va nju 
bo žan skih oso bi na lju di ma, de voj či ce u sta roj Grč koj (ka sni je i u Ri mu, s ob zi rom na pre-
u zi ma nje mi to lo gi je) igra le su se lut ka ma. Ovaj obi čaj ni je bio sa mo deo igre već je imao 
i du blje sim bo lič ko zna če nje. Ka da bi de voj či ce od ra sle i po sta le de voj ke, pre da va le bi svo-
je lut ke kao žr tvu bo gi nja ma, či me bi pre no si le deo svo je igre i de tinj stva u sfe ru bo žan-
sta va. Ovaj ri tu al je od ra ža vao du bo ko uko re nje nu po ve za nost iz me đu igre, mi to lo gi je i 
ob re da u kul tu ri drev nog grč kog i rim skog sve ta. Igre i igrač ke se i da nas ko ri ste u psi-
ho te ra pi ji kao sred stvo iz ra ža va nja, ko mu ni ka ci je i ob ra de emo ci o nal nih is ku sta va, re-
kon struk ci je i ver ba li za ci je tra u me, kao sred stvo za iza zi va nje em pa ti je i sl.

U ovom knji žev nom de lu upe ča tlji va je igra s lut kom (ko ju brač ni par uklju ču je u 
svoj sek su al ni ri tu al), a u pri či „Igra” opi su ju se igre s pla stič nim lut ka ma, će la vim be ba-
ma, igra kra lji ca i dvor ki nja, igra dok to ra – de voj či ca je maj ka, že na po sta je lut ka, a lut-
ka že na (ili to tre ba da po sta ne).

Igra je i pra će nje svih tra go va ko je je po Tr stu osta vio Džejms Džojs (u pri či po 
ko joj je zbir ka do bi la ime). Igra je i kad se dam ne ro đe nih re ši da se ume ša u svet ži-
vih, a po tom se i vra ti na onaj svet dok se od bro ja va kao u Vor dsvor to voj po e mi We Are 
Se ven.

U pro znoj zbir ci M. Ča nak, u jed noj pri či že na va ja fi gu ri ce Ve ne re od gli ne, a u dru-
goj de voj či ca čo ve čulj ke od te sta. Fi gu ri ce plod no sti, po put Ve ne re, ima le su ključ nu ulo-
gu u drev nim kul tu ra ma, pred sta vlja ju ći sim bo le plod no sti, ver skih ri tu a la i za šti te, isto-
vre me no pru ža ju ći uvid u dru štve ne vred no sti i spi ri tu al ne per spek ti ve tih ci vi li za ci ja. 
Nji ho va obla i iz ra že na te la sim bo li zo va la su moć plod no sti, a ar te fak ti su slu ži li ka ko 
ver skim, ta ko i prak tič nim funk ci ja ma u po dr šci ži vot nom ci klu su i za jed ni ci.

O ve zi lut ke i ri tu a la sve do či i do bro po zna ta vu du lut ka. Ovaj prin cip uklju ču je iz-
ra du lut ke ko ja pred sta vlja oso bu, pred met ma gij skog de lo va nja. Ide ja je da, ma ni pu li šu-
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ći lut kom, onaj ko ji prak ti ku je vu du mo že uti ca ti na stvar nu oso bu ko ju ona sim bo li zu-
je. Lut ke su ma le ljud ske fi gu re bez sop stve ne sve sti koje čo vek stva ra i po kre će ih kao 
bog. Kroz isto ri ju umet no sti i fi lo zo fi je bi lo je i mi šlje nja da su bi ća na ovom sve tu sa mo 
lut ke na su prot sve ta ide ja, sa mo igrač ke u ru ka ma sud bi ne. 

Čvo ro vi i sve ze

Sve za ti mu škar ca pod ra zu me va ča rob ne pe tlje, ba ca nje či ni na mu škar ca ta ko da 
ni jed nu dru gu vi še ne vi di osim one ko ja ga je „ve za la”, a ona od ta da upra vlja nje go vom 
pol nom mo ći. U tet ki noj be le žni ci po red re ce pa ta za ko la če ju na ki nja pro na la zi i „ka ko 
ga sve za ti” (Ča nak, 2023: 96), a iz go va ra se i sle de ća mo li tva: „Po la žem u tvo je sve te ru-
ke ovaj čvor mog ži vo ta [...]. U tvo jim ru ka ma ne po sto ji ni je dan čvor ko ji ti ne bi mo gla 
raz ve za ti” (2013: 55). Ju na ki nja pri če se kao od ra sla po ža li na psi ho te ra pi ji: „Ži com iz me-
đu oči ju ve zu je mi zglo bo ve.” „Vra ti lutki nje no, uzmi se bi svo je”, ka že se u pri či „Igra” 
(2023: 90).

Pro me ne/ot kri va nje pra ve pri ro de

De ša va ju se me ta mor fo ze ko ji ma se ot kri va pra va pri ro da i ono što sto ji „iza” od re-
đe nih oso ba i nji ho vih rad nji. Osim žen ske tran sfor ma ci je usled faze men stru al nog ci-
klu sa, oslo bo đe nja, bu đe nja, lu di la ili ma gi je, do la zi i do ne kih pro me na po sve neo če ki-
va nih za či ta lač ki ho ri zont oče ki va nja.

U pri či „Iz gu blje na” pi jan stvo i na sr tlji vost na ra tor ki nog mu ža oki da či su za se ća-
nje ko je uklju ču je mi ris ra ki je i mu ški ud. Ta ko se njen muž u mra ku tran sfor mi še u de-
ča ka Bo ba na ko ji je u de tinj stvu na se lu na ru ša vao njen te le sni in te gri tet i go vo rio joj 
bez o bra zlu ke, dok je ona bi la Cu ra / Ve li ka Cu ra ko ja, i sâma de te, kod tet ka Ci li ke vo di 
bri gu o de ča ci ma po put za men ske maj ke. Igra je gru ba i za vr ša va se tu čom, pro klet stvom 
i kri vi com, a eja ku la ci ja se u de voj či ci nom ne zna nju i ne is ku stvu, u do bu ne vi no sti, po-
ve zu je s bo le šću i smr ti (Bo ba nov brat se tre se i ide mu pe na na usta, pa je i Bo ba no va 
eja ku la ci ja za nju znak da će Bo ban umre ti).

U pri či „De be la” osta je mo na sa mo s mleč nom že nom ve li kog i te škog te la i nje nim 
mi sli ma, ula zi mo u njen in tim ni svet: u sek su al noj fan ta zi ji ona za mi šlja ro ša vog i ru-
žnog mu škar ca/pa tulj ke (ta bu i kr še nje ta bua) i s po ste lji ne joj se ce de sra mot ni sno vi. 
Ne ma že se onim što ne bi mo gla po je sti (ta ko se i nje no te lo do vo di u ve zu s ne čim je sti-
vim). Ju na ki nja ove pri če ta ko đe ne že li da ro di de cu, ali bri ne o de ci ko joj ni je maj ka, 
dru ga či joj de ci ko ja obi ta va ju u svom sve tu, do pu šta ju ći im sve što je njoj bi lo za bra nje-
no: pra vi ti ne red, uži va ti u ha o su. Za bra nju je se bi unos hra ne, me đu tim, tek ka da vi di-
mo ka ko je per ci pi ra ju pri ja te lji ce iz mla do sti, shva ta mo da ona uop šte ni je go ja zna ne go 
ima is kri vlje nu sli ku o svom te lu ko je je za pra vo vit ko. 
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Cr ve na bo ja

Alen Ger bran i Žan Še va li je pri ku pi li su zna če nja sim bo la pro u ča va njem gra đe o 
ra znim kul tu ra ma ši rom sve ta i do šli do sle de ćeg za ključ ka – po sto je dve cr ve ne bo je: 
jed na je noć na, žen ska, s pri vlač nom, cen tri pe tal nom sna gom, a dru ga mu ška, dnev na, 
cen tri fu gal na.

U mno gim kul tu ra ma, men stru al na krv se po ve zu je s taj nom, mo ći i tran sfor ma-
ci jom, pa se stva ra nje „cr ve nog ša to ra” če sto sma tra pro sto rom gde že ne za jed no de le is-
ku stva i po dr ža va ju jed na dru gu, pro mo vi šu za jed ni štvo i ja ča nje žen ske ener gi je.

Men stru a ci ja je, u ne kim kul tu ra ma, pod lo žna stig ma ti za ci ji usled dva osnov na fak-
to ra. Pr vo, po ve zu je se s pr lja vo šću zbog kul tur nih nor mi i sta rih ve ro va nja ko ja krv ve-
zu ju uz gu bit ke i opa sno sti. Dru go, u od re đe nim re li gij skim tra di ci ja ma, men stru al na 
krv se do ži vlja va kao ne či sta i ne pri jat na, što mo že pro is te ći iz in ter pre ta ci ja sta rih re li-
gij skih za ko na ili tek sto va ko ji us po sta vlja ju spe ci fič ne nor me ve za ne uz men stru a ci ju. 
Do dat no, men stru a ci ja če sto no si te ret ste re o ti pa ko ji že ne po ve zu ju s emo ci o nal nom ne-
sta bil no šću, do pri no se ći ta ko stig ma ti za ci ji pri rod nog pro ce sa.

Pri ča „Iz gu blje na” po či nje ti me ka ko je men stru a ci ja že ni na ne raz dvoj na pri ja te lji-
ca, pra ti telj ka, ci mer ka, s ko jom že na pro la zi kroz mêne, pli mu i ose ku, a po tom je že na 
gu bi (i ova ju na ki nja od bi ja da bu de maj ka). U pri či „Put od cr ve ne ci gle” men stru a ci ja 
pra ti ju na ki nju na pu to va nju.

Am bi va lent nost cr ve nog tam ne kr vi je u to me što je ono uslov ži vo ta kad je sa kri ve no, a zna či 
smrt kad je pro li ve no. Otu da i za bra na ko ja po ga đa že ne za vre me men stru a ci je: od ba če na krv 
je ne či sta, jer je u pre la zu iz ute ru sne ta me na sve tlo da na pro me ni la po lar nost, od sve tog de sno 
u sve to le vo. Ta kve že ne je bi lo za bra nje no do di ri va ti, a u mno gim dru štvi ma su se mo ra le po-
vla či ti da bi se pro či sti le, pre ne go što bi se vra ti le ta mo oda kle su pri vre me no bi le is klju če ne. (Še-
va li je, Ger bran, 2013: 113)

Pi ju se pi lu le za od la ga nje men stru a ci je, ve ru je se da će de te za če to za vre me men-
stru a ci je bi ti ri đo ko so, Ari le na ne do bi ja men stru a ci ju, a Ta ri sa je oči gled no ni je do bi la 
jer je te lo pod vr ga va la stro gim di je ta ma. Ras cve ta li tam pon je i od bra na od na sr tlji vog 
pe sni ka-na pa sni ka. Mla di na ha lji na sme da bu de cr ve na tek iza po no ći. Krv se ume sto 
ba ca njem ulo ža ka u kon tej ner u jed noj od pri ča „vra ća ze mlji” što do vo di do ob no ve, pre-
po ro da. Men stru al na krv je ov de pred sta vlje na i kao sra mo ta, ali i iz vor žen ske mo ći i 
sna ge.

Cr ve na nit po ve zu je svih še sna est pri ča kroz ko je de voj či ce, de voj ke i že ne kr va re. 
Cr ve no ni je uvek or gan sko i bi o lo ško, pla stič no pri ka za no kr va re nje, već je u sim bo lič-
noj rav ni: cr ve ni je cvet za ko ji je ju na ki nja pri če „Ti i zver”, re kon stru i sa ne baj ke, ot ku-
plje na, od no sno obe ća na čo ve ku ko ji je zver.

Men stru a ci ja, kao pri rod ni ci klus žen skog te la, če sto je sim bo lič ki pove za na s me-
se če vim fa za ma, od ra ža va ju ći har mo ni ju iz me đu žen ske bi o lo ške rit mič no sti i astro-
nom skih ci klu sa me se ca. „Ose ti ne što neo bič no i po vu če ru ku kao opa ren. Ka žeš mu da 
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ti se Me sec vra tio” (Ča nak, 2023: 238), a Se le na (per so ni fi ka ci ja Me se ca u grč koj mi to-
lo gi ji) u pri či „Luj zi na noć” ima dve ćer ke za koje se na vo di da Se le ni nom mu žu ni su po 
vo lji.

Maj ke se hva ta ju za gla vu na kon sa zna nja da su ćer ke do bi le pr vu men stru a ci ju: 
pa ra le la se mo že po vu ći i sa ro ma nom Mra mor na ko ža Sla ven ke Dra ku lić či ji ci tat sto ji 
na po čet ku knji ge Put od cr ve ne ci gle kao omaž i kao ključ (ćer ka pre sta je bi ti kći svo joj 
maj ci na kon što je do bi la men stru a ci ju, de voj či ca će od ra sti, či me će i maj ka po sta ti sta-
ra, a uz to se ja vlja strep nja zbog to ga što će od sad i ćer ka pre ži vlja va ti sve one žen ske 
mu ke ko je je i maj ka pre ži vlja va la).

Mi to lo ška uni ver zal nost

Fol klor ni ele men ti evi dent ni su u go to vo svih še sna est pri ča, dok su fan ta stič ni mo-
men ti naj i zra že ni ji u pri či „Zve zda ni pakt”, a spe ku la tiv na fan ta sti ka ja vlja se u „Vi de će-
mo da li će pre ži ve ti” – pro ri če se bu duć nost ka ko joj hr li mo.

Osim ka da je rad nja sme šte na u ne dvo smi sle no ime no va ne lo ka ci je kao što su Su-
bo ti ca, „Be ta ni ja” (no vo sad sko po ro di li šte), Olo mo uc, Trst, Plov div i neod re đe no voj vo-
đan sko se lo, pro stor-vre me je svu da i svag da mi to lo ški hro no top. Ime na po put Len ka, 
Do ris, Ag ne ška, Ta ri sa, Luj za, El vi ra, Ju di ta, De zi der, Mar gi ta, Ire kan mi, Va le ri ja, Maj-
da, Al di na, Fe dor itd., iz di žu se iz nad na ci o nal nih od red ni ca.

Ele men ti ta bua, igre i ma gi je u zbir ci pri ča Put od cr ve ne ci gle Ma ri ja ne Ča nak pro-
ži ma ju na ra tiv kroz slo žen i vi še slo jan od nos iz me đu žen skog te la, dru štve nih nor mi i 
uni ver zal nih mi to lo ških mo ti va. Mi to vi per pe tu i ra ju, jed na te ista žen ska sud bi na kru-
ži. Že ni na pri ča već je is pri ča na, že na ide ba bi nom pu ta njom i ču je maj čin glas (na ovaj 
mo tiv na i šli smo i u Pra ma te ra ma). Kroz ovu zbir ku, Ma ri ja na Ča nak is tra žu je uni ver-
zal nost žen skog is ku stva, isto vre me no raz gra đu ju ći mi to ve i baj ke, te po sta vlja ju ći žen-
ske li ko ve u no ve i osna žu ju će kon tek ste.
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